



首届天津音乐节

中国天津·2023

京津冀三地民族乐团联袂奉献 动人旋律深情讲述中国故事

民族交响诗《大运河》恢弘奏响

本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)昨日,由京津冀三地民族乐团联合演出的民族交响诗《大运河》,在天津大剧院音乐厅精彩亮相。本场演出也是“中银之声”首届天津音乐节为观众送上的一场重磅民族音乐会。

民族交响诗《大运河》由青年作曲家郑阳创作,包括序曲与7个乐章。作品将运河文化提炼成八个具有代表性的主题,通过大气磅礴、质朴深情的音乐旋律,描绘运河与家国命运、商贸民生、城市发展、水利交通、文化艺术的紧密关联,彰显运河文化的丰厚与璀璨。作品于2021年在京首演,此次演出是天津歌舞剧院民族乐团、北京民族乐团、河北民族乐团首次联合演奏,著名指挥家张鸣执棒。

音乐会开场,序曲“开河”通过乐队演奏与吟唱丝丝入扣的和鸣,描绘了古老的“开河节”及大运河通航起程的壮美画卷。“黄金水道”“漕运沧桑”以民族管弦乐形式演绎,呈现出大运河的繁华景象、厚重历史、奔流不息的生命力,令观众震撼。“江河万古流”采取少见的笙协奏曲形式,通过描



绘河流之湍急险奇、大运河工程之艰辛壮阔,讴歌先人智者、船工农民的劳动壮举。民族管弦乐“舟楫通南北”借鉴古代西域音乐素材,表现大运河贯通南北、沟通中外,促成世界文化的交流、融合与繁荣。阮与民族管弦乐“运河明珠”吸纳了大运河流经

地区的民歌、戏曲等民间音乐素材,以音域音色不同的阮表现大运河沿岸之风土人情。戏曲女高音与民族管弦乐“醉千秋”由京剧梅派青衣演员与乐队联袂,展现中华民族音乐历久弥新的艺术魅力。音乐会在气势恢宏的终曲“大河·天

下”中落下帷幕,辉煌的旋律描绘和展望大运河的当下与未来,寓意这条生态之河、文明之河万古流淌,奔向未来。

作曲家郑阳向本报记者表示,《大运河》将视角聚焦于大运河全段,采用了全国乃至世界的音乐素材,在创作技法上进行了多方面大胆尝试,希望作品借助天津音乐节的平台引起更广泛的影响。

京津冀三地艺术家的精彩演绎,用优美的中国旋律讲述了动人的中国故事,赢得全场观众热情的掌声。艺术家们表示,三地乐团通过合作演出的形式互相学习、取长补短,共同致力于传播传承优秀传统文化。

另悉,昨日,天津歌舞剧院民族乐团、北京民族乐团、河北民族乐团还签署了“京津冀民族乐团联盟合作协议”。根据协议内容,三方将依托各自优势资源,在民族音乐领域的艺术创作和人才培养等方面开展多角度、多层次的合作,以民族音乐艺术创作、展演为基础,共同开展艺术作品生产、创作、演出、推广、传播等活动,定期互相观摩优秀演出,交流艺术创作与艺术实践经验,联合打造优秀剧目品牌。

■ 本报记者 仇宇浩

今日,第29届北京国际图书博览会在京开幕,近千种津版好书和丰富文创产品亮相。昨日,记者来到北京国家会议中心,探访了正在紧锣密鼓布置中的天津展位。

天津展位展出面积约132平方米,展台设计主打海洋蓝,浅色书架配上蓝色光带,清雅大气。书架以独特的回廊样式巧妙地交错堆叠,读者置身其中,宛如徜徉书海。20余场线上线下活动将在活动区和直播间轮番亮相。

天津10家出版单位纷纷拿出精品,其中天津杨柳青画社新出的《秦腔图像小说》引人关注。这本书是根据贾平凹荣获茅盾文学奖的长篇小说《秦腔》绘制而成,以长达70米的水墨长卷,描绘了小说中清风街近30年的历史变迁,展现了改革开放中乡村价值观念和传统格局巨大而深刻的变迁,深度诠释原著。全书采用经折装,气势磅礴,笔墨拙朴,雄浑厚重,水墨韵味浓郁。天津杨柳青画社多年来深耕美术图书

天津杨柳青画社出版 今日惊艳亮相图博会

《秦腔图像小说》70米水墨长卷诠释文学名著

出版,曾出版过多种由名家绘制的名著连环画及画册,以中国传统绘画的精妙构思和笔墨韵味再现名著精彩片段。此次《秦腔图像小说》以图像小说形式讲述中国故事,用可视化的图像语言演绎原著精髓,开启了该社出版领域的新篇章,该社将以此为契机继续推出茅盾文学奖作品图像小说。

记者采访了该书绘者、国家一级美术师李志武。《秦腔图像小说》是李志武历时十年创作的。他说:“当初我决心从观念、呈现形式和表现手法上告别过去,画一部与以往完全不同的‘新’作品。”之所以选择贾平凹的《秦腔》,他透露,是因为这部作品深深吸引了他,“它黏稠的乡土气息、魔幻的神秘色彩,总能把我带入亦真亦幻的境域之中。”获得贾平凹授权后,2009年8月到

2012年7月,李志武先后四次到贾平凹的故乡——陕西省商洛市丹凤县棣花镇,走街串户,采集素材,寻找灵感。他说:“仅采风的内容和采风时冒出的想法,我就密密麻麻记了好几个本。”

回京准备创作时,李志武觉得连环画一幅幅画格的形式难以承载《秦腔》的绵延气势,于是决定以一气呵成的水墨长卷形式讲述《秦腔》中生生不息的“泼泼烦事”。他希望这部绘画作品要有长调的生命、密实的情感、琐碎的日子,“仅是起草小说内容小稿和大稿的脚本,就花了一两年时间。”

“用全新的绘画视觉语言演绎当代文学名著,是我和朵儿合作的初衷。”2016年遇到当代艺术研究者朵儿后,李志武开始依据朵儿所拆解的小说进行创作。又经过

一年多时间打磨草稿,终于在2017年年底,他开始了将铅笔小稿逐步转化为水墨正稿。李志武说,创作中最难的就是故事的时空转换处理,“长卷绘画需要画面持续不间断,而小说却在时空上频繁转换。避免‘断气’,始终是一个难点。”

《秦腔图像小说》有很多突破,其构成、造型、笔墨融合了汉画像石、民间剪纸、皮影等中华传统文化的精髓,特别是把陕西秦腔调调的寓意融入画面,形成独特的画卷风格。

原著作者贾平凹对《秦腔》画作的肯定,让李志武很高兴。李志武表示:“从小说转换为绘画,是艺术形式和故事叙述形式的转换。我期待这部作品可以释放感染力,非常期待读者朋友在翻阅后给出宝贵意见。”

亚洲各奥委会全部报名参加杭州亚运会 中国体育代表团900多名运动员参赛

记者14日从在京召开的国新办新闻发布会上获悉,目前亚洲45个国家和地区奥委会已全部报名参加杭州亚运会,中国体育代表团将派出900多名运动员参赛。

杭州亚组委负责人表示,目前亚洲45个国家和地区奥委会全部报名参加杭州亚运会,其中很多将派出历史上规模最大的代表团参赛。从报名情况来看,亚洲各国家和地区体育健儿对杭州亚运会充满期待。

即将主场作战的中国体育代表团备受社会各界关注。“目前国家体育总局正在开展中国体育代表团的组团工作,届时将有900多名

代表中国最高水平的运动员参赛,与亚洲各国家和地区的运动员同场竞技。”这位负责人说,“杭州亚运会是中国体育健儿的主场,也是备战巴黎奥运会的阶段性检验。他们(中国运动员)将全力争创佳绩,展现良好风貌,夺取运动成绩和精神文明双丰收。”

另讯 记者从发布会上获悉,亚运会火种采集仪式将在15日,即杭州亚运会开幕倒计时100天的节点举行,届时,亚运奖牌、亚运歌曲也将同时发布。据新华社电

右图为杭州亚运会马术项目比赛场地桐庐马术中心。新华社发



国足期待一场大胜

本报讯(记者 中坤)随着6月16日与缅甸队的热身赛越来越近,中国男足进入了技战术磨合的关键阶段。谈到这场比赛,艾克森代表全队表示:“我非常期待,期待比赛中能取得更多进球,球队能取得一场大胜。”

中国男足自从在大连集训以来,一直都保持着很大的训练量,考虑到球员们的身体状况,昨天的训练强度明显有所降低。在不到一个小时的训练中,主教练扬科维奇明确了对阵缅甸队的基本阵形,希望通过训练让球员们知道自己的场上位置和职责。

对于和缅甸队这场比赛,扬科维奇倾向于使用参加过3月热身赛的球员。唯一的疑问恐怕就是首发中锋的人选,由于谭龙目前在中国男足亚运队集训,扬科维奇很可能使用艾克森。

在接受采访时,艾克森充满信心:“我现在的位置感觉和在广州时期接近。这会让自己踢得更加游刃有余,进球也有可能更加多一些。当然比赛中什么事情都可能发生,希望自己能够取得更多的进球,然后取得一场大胜。”

扬科维奇上任后已经组织了两次集训,那么两次的不同点是什么呢?球员林良铭说:“之前体能方面的训练相对更多,这次大连集训时间比较短,重心更多放在了技战术演练和磨合上。”

津门虎队开启战酷暑模式



结束了5天的假期之后,天津津门虎队昨天下午重新集结训练。高温橙色预警下典型的烈日“烧烤天”,球队将原计划的训练时间推迟了一小时,不过火辣辣的感觉依然不减。

主教练于根伟和布置场地的教练组成员一起先出发,提前半小时到达奥体中心体育场外场。这时候,郭皓已经在健身房做拉伸预热,谢维军、赵英杰以及几名家就在天津的外援也都提前抵达,各自为训练做准

备。看到罗萨,于根伟马上将他叫过来,利用训练开始前的间隙,和他进行了一番交流。在球队的日常工作中,教练与球员的单独交流,往往都是这样见缝插针完成的。

稍后,球队的大巴车载着大部队到场,在休息室换好装备出来,球员们精神抖擞。未来两个月密集赛的赛程即将到来,正像郭皓接受采访时非常诚实地说“12轮不败是什么体验,我之前没体验过”,重组起

步的津门虎队,今年其实也刚刚开始体验属于自己的主场,体验接连远途奔波客场,体验联赛第一阶段一拼到底不败……接下来还有很多新的体验在等待他们,他们必须做好克服困难的准备。

从成都一别到昨天收假,最多只开了5天,尽管如此,主教练于根伟在昨天训练开始前,还是很郑重地欢迎大家归队。作为开场白,于根伟说得最多的还是天气:“北方马上就要进入一年中最最热的一个多月,大家一定要管理好自己的身体,注意营养的补充,有充分的休息。以我十几年职业生涯的经验,这方面保障不好,赛季中可能一两场比赛还不明显,场次积累再多一点,体能下滑得就会非常厉害。”熟悉津门虎队的球迷们都很清楚,他们的打法非常“吃体能”,体能,是他们征战联赛的保障。

津门虎队昨天的训练强度很大,5天往返西班牙短暂探家归来的梅里达,和大家一起挥汗如雨完成了所有训练项目。6月24日,津门虎队将在江阴与中甲的无锡吴钩队进行足协杯第3轮的比赛,这之前,球队还安排了一场与低级别球队的热身赛,教练组还要和梯队小球员们打一场比赛。多鼓励、帮助今年才全线组队完成的几支梯队,也是津门虎一线队教练组赋予自己的任务。本报记者 顾颖 摄影 崔跃勇

全国院线影片推介会举行 百余部新片将亮相

■ 本报记者 张钢

日前,由中国电影发行放映协会等主办的第23届全国院线影片推介会在广州举办,48条电影院线、91家影管公司及16个省级电影行业协会代表600余人参会,推介了暑期、国庆档上映的百余部影片。

70部中外影片角逐暑期档

伴随着春节、“五一”档电影市场取得上佳成绩,即将开启的长达三个月的暑期档也备受关注。

推介会上,由华夏和猫眼共同推荐的电影《封神》第一部官宣定档7月20日。该片取材于《封神演义》,讲述姜子牙携“封神榜”下山救苍生的故事。该片由黄渤、费翔、李雪健、夏雨、陈坤等出演。近年来,源自《封神演义》的动画电影取得过高票房,其中《杨戬》5.5亿元,《姜子牙》16亿元,《哪吒》更是突破50亿元,真人版的《封神》三部曲具有相当热度。

同时,阿里影业推介由朱一龙、倪妮、文咏珊、杜江主演的悬疑犯罪电影《消失的她》。中影带来的新片《热烈》由大鹏导演,黄渤、王一博主演。开心麻花全新奇幻喜剧电影《超能一家人》将于7月下旬上映。猫眼推荐的《八角笼中》充满了现实主义色彩。

据统计,今年暑期档有超过70部中外影片上映,观众将有更为宽泛的选择空间。

《志愿军:雄兵出击》亮相国庆档

继《长津湖》系列影片后,中影重点推介了计划在国庆档上映的《志愿军:雄兵出击》。该片由陈凯歌导演,辛柏青、朱一龙、张子枫、章子怡、张颂文等出演。陈凯歌表示,影片从时间层面切换多个视角,将这场伟大的胜利由起源至深远影响铺陈开来,将中国人民志愿军的英勇征程展现给观众。

本届推介会上参与推介影片涵盖国内外各大制片发行方拟定于今年上映的重点影片,《觅渡》《射雕英雄传》《蜂鸟行动》《郑和下西洋1:沧海幽冥》《拯救嫌疑人》《长安三万里》《樱桃小丸子:奇幻笔记》等作品备受关注。

引进片云集

本次推介会特别设立进口影片推介单元,众多电影公司亮相,进口大片云集,如派拉蒙的《碟中谍7:致命清算(上)》《忍者神龟:变种大乱斗》,华纳兄弟的《蓝甲虫》,迪士尼的《疯狂元素城》《夺宝奇兵:命运转盘》,美国传奇影业的《沙丘2》《哥斯拉大战金刚2:帝国崛起》,环球影业的《魔法精灵3》,以及来自西班牙的《上帝的笔误》、日本的《红猪》、德国的《月球总动员》、印度的《超龄少女》等。

中国电影发行放映协会会长韩晓黎表示,本届推介会既是一次年度新片的集中精彩亮相,更吹响了全行业全面复苏的号角,反映了全体电影人振奋发展的共同心声。

艺术家黄永玉逝世

中央美术学院14日发布消息说,艺术家、艺术教育家、中央美术学院教授黄永玉于6月13日3时43分逝世,享年99岁。

黄永玉1924年出生于湖南省常德县,祖籍为湖南省凤凰县城,土家族人。他曾任中央美术学院版画系主任、中国国家画院版画院院长、中国美术家协会副主席。黄永玉精通木刻、绘画和文学,一生创作了大量艺术作品。据新华社电

中国男篮公布18人集训名单

本报讯(记者 李蓓)中国男篮日前公布了新一期集训的18人名单,其中辽宁队、广东队和浙江广厦队各有3人入选,辽宁队主力后卫艾伦意外落选。

按照计划,中国男篮将于6月23日在青岛进行为期两周的集训,随后将于7月上旬前往斯洛文尼亚拉练,紧接着在8月上旬前往德国参加超级杯,后续回到国内进行热身赛,最终在8月22日启程前往菲律宾马尼拉参加世界杯赛。

我市首个社会体育指导员服务实践基地挂牌

本报讯(记者 徐杨)昨日,我市首个以高水平运动员、教练员为骨干的“社会体育指导员服务实践基地”在天津市第一中学挂牌。体育局将在全市各街道全面推动建设社会体育指导员高水平运动员、教练员服务实践基地,助力全民健身。

据介绍,该活动由市体育局、五大道街道、市第一中学和社会体育指导员协会联合主办,不仅是我市社会体育指导员管理模式的创新,也是体育部门整合资源推进体教融合的具体行动。昨天的活动中,市体育局选派了排球、乒乓球、羽毛球、篮球、足球、田径六个项目的专业运动员、教练员来到市第一中学进行专业指导。今后,他们将作为志愿服务工作者为该校体育工作添砖加瓦,助力提升学生综合素质。

“滨城”龙舟争霸赛6月23日开赛

本报讯(记者 王睿)记者昨日从滨海新区获悉,2023年滨海新区龙舟争霸赛于6月23日在天津滨海公园海河水域鸣锣开赛。届时,滨海新区各开发区、街镇及各企事业单位组建的32支龙舟队伍乘“龙”破浪,在竞渡中传承发扬端午文化,为市民和游客献上一场水上视觉盛宴。

此次龙舟争霸赛由滨海新区人民政府主办,开创“体育+经济+旅游”新模式,展示“滨城”群众的精神风貌。比赛当天,水域两岸设有观赛区,在赛前和比赛间隙,现场还准备了水上飞龙、尾波滑水、帆船、帆板、桨板、皮划艇等水上运动项目展示,以及传统大鼓、画龙点睛等文化节目表演,市民可到现场免费观看。

中企尼日利亚公司开展“送清凉”

▲近日,为充实职工业余文化生活,丰富员工的“菜篮子”,中铁十八局集团乌干达公司在托罗罗营地打造“开心农场”。职工们表示,公司为我们创造舒适的生活环境,我们要在岗位上努力工作,为公司“一带一路”建设(赵才智 何潇)助力。



▲日前,中铁十八局集团尼日利亚有限公司开展为一线“送清凉”活动。中外员工深深感受到了企业的关怀,纷纷表示,将以实际行动战高温、斗酷暑,立足岗位,为中尼友谊添彩,为“一带一路”建设再立新功。(莫正军 徐金鑫)